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PRESIDENZA DEL PRESIDENTE
SALVATORE DEIDDA

La seduta comincia alle 14.25.

Sulla pubblicità dei lavori.

PRESIDENTE. Avverto che pubblicità
dei lavori della seduta odierna sarà assicu-
rata anche mediante la resocontazione ste-
nografica e la trasmissione attraverso la
web-tv della Camera dei deputati.

Audizione del Garante per la sorve-
glianza dei prezzi, Benedetto Mineo.

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca,
ai sensi dell’articolo 144, comma 1, del
Regolamento, l’audizione del Garante per
la sorveglianza dei prezzi, Benedetto Mi-
neo, nell’ambito dell’indagine conoscitiva
sulle prospettive della mobilità verso il 2030:
dalla continuità territoriale all’effettività del
diritto alla mobilità extraurbana.

Ringrazio il Garante per la sorveglianza
dei prezzi per aver risposto all’invito della
Commissione e gli cedo la parola per lo
svolgimento della relazione, invitandolo a
contenere l’intervento in un tempo mas-
simo di sette minuti. Grazie, prego.

BENEDETTO MINEO, Garante per la
sorveglianza dei prezzi. Buongiorno, Presi-
dente e onorevoli commissari. Vi ringrazio
per avermi dato l’opportunità di contri-
buire all’indagine conoscitiva avviata sulle
prospettive della mobilità 2030 e sui temi
della continuità territoriale ed effettività
del diritto alla mobilità.

Come è noto, gli interventi normativi
approvati tra il 2022 e il 2023 hanno per-
messo un rafforzamento dei poteri origi-

nariamente attribuiti al Garante per la
sorveglianza dei prezzi, attribuendogli una
serie di strumenti per consentire un più
incisivo ed efficace esercizio delle funzioni
di sorveglianza in materia di prezzi.

In particolare, la nuova formulazione
della legge n. 244 del 2007 dispone che il
Garante possa richiedere alle imprese dati,
notizie ed elementi specifici sulle motiva-
zioni che hanno determinato le variazioni
di prezzo. I nuovi poteri sono altresì assi-
stiti da una specifica potestà sanzionatoria
in caso di mancato riscontro entro il ter-
mine assegnato o nel caso in cui siano
comunicati dati, notizie ed elementi non
veritieri.

Da ultimo il decreto-legge noto come
decreto trasparenza ha istituito la Commis-
sione di allerta rapida di sorveglianza dei
prezzi, al fine di monitorare la dinamica
dei prezzi dei beni di largo consumo e per
coordinare l’attivazione degli strumenti di
monitoraggio necessari all’individuazione
delle ragioni dell’eventuale anomala dina-
mica dei prezzi nella filiera di mercato.

Alla luce dei suddetti poteri, è stata
avviata una serie di istruttorie e di moni-
toraggi sui prodotti e servizi di largo con-
sumo, tra cui quello sull’andamento dei
prezzi relativi ai biglietti di trasporto aereo
di persone. Tale esigenza, oltre che da
approfondimenti interni, è scaturita anche
dalle segnalazioni pervenutemi da parte di
utenti e associazioni dei consumatori, non-
ché dall’ART, cioè l’Autorità regolazione
dei trasporti, nelle quali si lamentava un
eccessivo aumento del costo dei biglietti
aerei specie nelle tratte da e per le grandi
città italiane e le grandi isole. Al riguardo,
nello stesso periodo non sono pervenute
all’attenzione del Garante ulteriori segna-
lazioni da parte di altre autorità compe-
tenti.
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È stata avviata, quindi, dai primi giorni
di giugno una prima analisi esplorativa
delle tariffe dei biglietti aerei per il tra-
sporto di persone mediante uno studio di
mercato e una rilevazione degli aggregatori
web dei prezzi dei voli.

Questa attività ha subito un repentino
cambiamento di marcia a seguito della pub-
blicazione, in data 16 giugno, dei dati Istat.
La voce riferita alla classe trasporto aereo
passeggeri risultava aumentata nel 2023 del
37,9 per cento, il segmento voli internazio-
nali del 36,8 per cento, quello dei voli
nazionali del 43,9 per cento. Sulla scorta
della considerazione che tale contesto ge-
neralizzato di aumenti avverrebbe in con-
trotendenza rispetto alla sensibile ridu-
zione sul fronte del costo dei carburanti
per aerei, è stata immediatamente avviata
l’istruttoria per la richiesta dei dati alle
aziende operanti nelle tratte oggetto del
monitoraggio, mediante l’esercizio dei nuovi
citati poteri di intervento. La dinamica del
jet fuel, ossia il carburante di riferimento
per il settore dell’aviazione civile, mostra a
giugno, quindi nello stesso periodo, un ten-
denziale di meno 45,4 per cento, in con-
trotendenza nel contesto generalizzato de-
gli aumenti dei prezzi.

Dopo aver incontrato le principali com-
pagnie operanti sulle tratte da e per le isole
e sui principali aeroporti nazionali, i dati
forniti dalle stesse sono stati elaborati in
maniera aggregata e anonimizzata. Le prime
elaborazioni sono state riferite nel corso
della Commissione di allerta rapida tenu-
tasi il 20 luglio, mettendo in evidenza in
particolare tre aspetti: le variazioni dei
prezzi medi dei biglietti nell’ultimo anno; le
variazioni del valore complessivo del sin-
golo volo correlato alla percentuale di ri-
empimento del velivolo; e un’analisi dei
prezzi dei biglietti acquistati a ridosso delle
date di partenza.

Relativamente al primo punto, cioè ai
prezzi medi dei biglietti, si evince che dal
confronto dei prezzi medi dei biglietti, al
netto delle tasse e servizi accessori, dei
mesi di aprile, maggio e giugno del 2023
rispetto allo stesso periodo dell’anno 2022,
si rileva un aumento dei prezzi medi dalle
isole tra il 15 e il 55 per cento. Nelle tratte

continentali nazionali si rileva, invece, una
sostanziale stabilità dei prezzi medi, o co-
munque aumenti medi mensili non supe-
riori al 10 per cento nei mesi di aprile,
maggio e giugno 2023 rispetto sempre allo
stesso periodo dell’anno precedente.

Relativamente invece al secondo punto,
cioè il valore complessivo del volo, calco-
lato come prezzo lordo comprensivo di
tasse e servizi aggiuntivi moltiplicato per il
numero dei biglietti venduti, si evince che,
utilizzando il prezzo lordo medio dei bi-
glietti e moltiplicandolo per il numero di
biglietti venduti, si può stimare il valore
complessivo del volo correlato non solo al
prezzo del biglietto, ma anche alla percen-
tuale di riempimento del singolo volo. La
stima del valore complessivo del volo, cal-
colato come sopra descritto, mostra au-
menti che, con riferimento ai voli in par-
tenza dalle isole, aumentano nei mesi di
aprile, maggio e giugno del 2023, sempre
rispetto allo stesso periodo dell’anno 2022,
fra il 10 e il 70 per cento.

Infine, relativamente al terzo punto, cioè
il prezzo dei biglietti acquistati a ridosso
della partenza del volo, è stato effettuato
un approfondimento sul prezzo dei biglietti
venduti negli ultimi giorni prima della par-
tenza dell’aereo su una selezione di voli, da
cui è emerso che in più di un volo su tre di
quelli analizzati i biglietti acquistati a ri-
dosso della partenza, cioè il giorno prece-
dente o il giorno stesso, hanno un prezzo
medio di almeno tre volte quello dei bi-
glietti venduti oltre i sette giorni prima
della partenza.

In alcuni casi e per alcune tratte, anche
infrasettimanali, i prezzi medi dei biglietti
acquistati a ridosso della partenza, cioè il
giorno precedente o il giorno stesso, arri-
vano a costare da sette a dieci volte circa i
prezzi medi dei biglietti venduti oltre gli
otto giorni prima della partenza. In più di
un volo su quattro di quelli analizzati i
biglietti acquistati nella settimana prece-
dente la partenza hanno un prezzo medio
di almeno tre volte quello dei biglietti ven-
duti in precedenza.

L’obiettivo della Commissione di allerta
rapida, partecipata oltre che dalle ammi-
nistrazioni competenti, cioè da quelle che
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fanno parte per legge della Commissione
stessa, anche dalle associazioni del settore
interessato, è stato quindi analizzare le
principali tratte nazionali con un focus
specifico sulle tratte da e per le isole, per
monitorare e verificare la sussistenza di
eventuali comportamenti in danno dei con-
sumatori.

Le associazioni intervenute hanno ma-
nifestato il loro punto di vista in relazione
agli aumenti, e hanno risposto a una serie
di domande riguardanti, tra l’altro, le pos-
sibili azioni da intraprendere al fine di
contrastare l’aumento dei prezzi a vantag-
gio dei consumatori e le principali criticità
in tema di costi a livello globale, l’incidenza
delle tariffe aeroportuali, il coordinamento
degli spot aeroportuali.

Gli interventi rappresentati dalle asso-
ciazioni hanno messo in evidenza quelle
che, secondo loro, sono le principali moti-
vazioni che hanno determinato l’aumento
dei prezzi dei biglietti aerei, ovvero la di-
namica del costo del carburante e del per-
sonale, la difficoltà nel reperire i pezzi di
ricambio degli aerei, e difficoltà nel di-
sporre di ulteriori aerei, cioè aerei di nuova
produzione, a fronte della crescente do-
manda di viaggi (quindi, di fatto, la dimi-
nuzione dei velivoli a disposizione), il mo-
mento di acquisto dei biglietti e l’incidenza
dell’addizionale comunale in alcuni casi in
aumento. Come vi ricorderete, nell’ultima
legge di bilancio è stata data questa possi-
bilità ai comuni.

È stata inoltre evidenziata la necessità
di potenziare gli strumenti atti a garantire
la continuità territoriale, soprattutto per i
territori non adeguatamente serviti da mezzi
di trasporto alternativi all’aereo, anche at-
traverso il ricorso agli oneri di servizio
pubblico.

Attualmente il sistema di oneri di pub-
blico servizio è attivo per alcune rotte na-
zionali, e in particolare per alcune rotte
verso la Sardegna e la Sicilia, e sono in
corso bandi per collegare Marche, Friuli-
Venezia Giulia e Calabria. Dalle analisi
condotte dagli uffici a supporto del Ga-
rante dei prezzi è emersa l’opportunità di
approfondire la disciplina degli oneri di
servizio pubblico, tenuto conto dei prezzi

dei voli praticati in alcune tratte nazionali
e talvolta dell’indisponibilità di validi vet-
tori alternativi.

Le attività del Garante sui temi qui
richiamati sono ora indirizzate ad analiz-
zare la quantità di dati che abbiamo ri-
chiesto alle compagnie stesse, quindi con
un maggior grado ulteriore di approfondi-
mento rispetto a quanto fatto nei primi
giorni in cui sono stati forniti, al fine di
mettere queste risultanze a disposizione
del Ministro che, come previsto dalla legge,
le metterà a disposizione dell’intero Go-
verno. Grazie.

PRESIDENTE. Grazie mille, dottor Mi-
neo.

Chiedo ai deputati se vi siano interventi.
Collega Longi.

ELIANA LONGI. Grazie, Presidente. Gra-
zie, dottor Mineo, per averci oggi informato
di quelli che sono i risultati emersi dalle
indagini da voi effettuate: che, onesta-
mente, da siciliana non mi stupiscono, e
non ci stupiscono, perché oggettivamente
tutti noi isolani – parlo io da siciliana, ma
anche il nostro Presidente è sardo – toc-
chiamo ogni giorno con mano queste pro-
blematiche. E soprattutto siamo catalizza-
tori delle lamentele e del disappunto da
parte di tutti i nostri conterranei e delle
grandi difficoltà oggettive, anche economi-
che, che devono sopportare ogniqualvolta
devono spostarsi per motivi di salute, così
come gli studenti che hanno il piacere di
ritornare ad abbracciare le proprie fami-
glie durante i periodi di festa. E così anche
nei confronti dei turisti che d’estate scel-
gono di visitare le nostre isole: piuttosto
che attrarli con tariffe non dico vantag-
giose, ma quantomeno eque, li facciamo
sentire un po' come dei soggetti che ven-
gono sfruttati.

A questo increscioso aumento delle ta-
riffe, che è stato oggi da voi certificato, noi
ci auguriamo che all’indomani dell’analisi
approfondita che oggi lei ci ha comunicato
verrà posta in essere, vengano poi trovate
delle soluzioni definitive. Questo è un pro-
blema che si ripete ciclicamente anno dopo
anno, con delle soluzioni tampone che co-
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munque non garantiscono e non hanno
mai garantito la definitiva risoluzione della
problematica, che oggi spero invece anche
per il suo tramite possa trovarsi, e soprat-
tutto possa aprirsi una seria e decisa in-
terlocuzione con le compagnie aeree: che
sono i maggiori soggetti responsabili nella
definizione delle tariffe, al di là di tutte
quelle che poi sono le quote e le tasse
accessorie a quello che poi va a comporre
il prezzo del biglietto.

Quindi a nome di tutti i siciliani, e
soprattutto degli isolani, riponiamo in voi e
nel lavoro di questa Commissione la mas-
sima fiducia, e siamo sicuri che il prossimo
anno non ci ritroveremo di nuovo qui in
questo periodo ad affrontare lo stesso pro-
blema, ma che esso potrà essere risolto nel
più breve tempo possibile. Grazie.

PRESIDENTE. Grazie. Collega Cantone.

LUCIANO CANTONE. Grazie, Presi-
dente. Ringrazio per l’analisi che oggi ci è
venuto ad esporre. Siamo in Commissione
ormai, alcuni di noi, da cinque anni: questo
problema esiste da prima, continua ad esi-
stere. Oggi purtroppo è aggravato dalle
condizioni degli aeroporti siciliani.

Noi isolani, a fronte di una carenza di
servizi, dovuta sì a imprevisti, a incidenti,
abbiamo un controllo dei prezzi che sem-
bra impossibile da attuare, perché ogni
anno durante le festività, durante l’estate il
problema è sempre lo stesso e non si riesce
a fare nulla. Lo abbiamo visto in questi
anni: non c’è uno strumento che le auto-
rità, che il Ministero possano mettere in
pratica per controllare questo aumento dei
prezzi, che sono prezzi di mercato, ma che
sembrano essere davvero sotto nessuna vi-
gilanza, sotto nessun tipo di controllo.

Noi ci teniamo ad avere questo con-
fronto con lei. Oggi possiamo iniziare a
capire se c’è davvero uno strumento che da
noi in Commissione, ma anche con l’aiuto
magari del Governo, sperando che il Pre-
sidente si faccia portavoce di questa esi-
genza, possa essere utilizzato per costruire
insieme.

Tutti i gruppi politici qui hanno, credo,
lo stesso interesse e la stessa esigenza,

perché veniamo spesso, da siciliani ma an-
che da sardi, come può capire bene il
Presidente, sollecitati dai cittadini. Noi ab-
biamo tentato diverse strade nella scorsa
legislatura, attraverso l’ART, attraverso il
Ministero delle infrastrutture e dei tra-
sporti, ma nei fatti, anche attraverso richie-
ste dei presidenti di regione, non c’è mai
stato alcuno strumento in grado di mettere
un freno alle tariffe a mercato delle com-
pagnie aeree. Questo è quanto ci tenevo ad
esprimere.

PRESIDENTE. Prego, collega Frijia.

MARIA GRAZIA FRIJIA. Grazie, Presi-
dente. Vorrei ringraziare il dottor Mineo
per questa analisi.

Vorrei solo porgli alcune domande, per
capire. Secondo lei, visto il ruolo che rico-
pre, alla luce anche di quello che ci ha
spiegato, che l’aumento dei costi in qualche
modo dipende da quattro fattori, vorrei
sapere se effettivamente dietro questo au-
mento c’è un fenomeno speculativo, o è
proprio dovuto semplicemente ai quattro
fattori che lei ci ha elencato, insieme a
tutta una serie di cose che ci ha detto.

E poi vorrei capire se avete proposto al
Governo delle azioni da intraprendere, qua-
lora vi siano comunque anche fenomeni
speculativi, per consentire l’erogazione di
un servizio efficiente ma con dei prezzi
corretti e contenuti. Grazie.

PRESIDENTE. Grazie, collega Frijia.
Collega Iaria.

ANTONINO IARIA. Grazie. Se ho capito
bene uno dei fattori dell’aumento del prezzo
come sempre è l’aumento della domanda,
giusto ? Lei lo ha citato. È chiaro che ma-
gari siamo in una situazione che da un
certo punto di vista potrebbe essere anche
positiva, il fatto che c’è aumento di do-
manda di viaggio e il turismo è ripartito, la
voglia di viaggiare è ripartita in maniera
forte, anche più degli anni scorsi, ante
Covid e subito dopo il Covid. Lei però,
giustamente, ha dato queste indicazioni. La
collega prima ha chiesto le dinamiche in
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base alle quali le compagnie generano il
prezzo.

Io mi chiedo com’è che si può agire sulle
compagnie per arginare il prezzo. Se si va
su un discorso di scelta non obbligatoria
delle persone di viaggiare, e quindi ogni
compagnia, tramite anche complessi algo-
ritmi, calcola appunto i prezzi in base
ovviamente al periodo in cui si fa il bi-
glietto, alla tipologia del viaggio, caratteri-
stiche varie eccetera, su questo non riesco
a capire nell’analisi se si è trovata anche
un’indicazione per capire se in questo pe-
riodo è in atto una speculazione o meno. Il
concetto è alla fine semplice, nel senso che
non è una speculazione, è che le compagnie
aree hanno il potere di gestire il prezzo a
loro piacimento, e questo va chiaramente
anche a complicare le cose per chi deve
viaggiare per raggiungere la propria casa,
non solo per piacere.

L’altro aspetto interessante, che tra l’al-
tro era già venuto fuori all’epoca, quando si
è deciso di aumentare l’addizionale comu-
nale sui diritti di imbarco, è che molti
rappresentanti di compagnie aree hanno
detto che questo avrebbe influito sul bi-
glietto finale. Vado a memoria, noi ci era-
vamo tutti chiesti: ma effettivamente un
piccolo aumento potrebbe influire così tanto
sul biglietto finale ? E loro ci avevano spie-
gato che effettivamente quando ci sono
delle rotte molto trafficate questo aumento
poi incide su tutti gli altri voli: per esempio
la rotta per Venezia incide come costo per
l’azienda su tutte le altre rotte che magari
hanno meno utilizzatori.

Quindi forse questa scelta del Governo
– il punto era già stato sollevato allora – di
fare cassa alla fine ha creato anche pro-
prio... Non chiamiamola scusa, ma un’op-
zione in più per permettere alle compagnie
aeree di aumentare i biglietti in maniera
« piatta » su tutte le rotte, anche se magari
i costi sono legati solo ad alcune precise
località.

PRESIDENTE. Grazie. Se vi sono altri
interventi... Se no ringrazio anch’io il dot-
tor Mineo.

Devo dire che questa indagine conosci-
tiva è nata anche per denunciare, appunto
come diceva qualche collega, questa nostra

sensazione, anzi l’aumento dei prezzi l’ab-
biamo vissuto personalmente. Grazie anche
al vostro lavoro, al suo lavoro, esso è stato
certificato e comunque questi aumenti sono
stati anche quantificati. Quindi il tema è
uscito un po' fuori da quella che forse
qualcuno prendeva come una propaganda
politica, o comunque una cosa parlamen-
tare e non una cosa reale. Voi avete certi-
ficato una realtà che si stava verificando in
Italia in tutta la sua gravità, perché poi i
consumatori, i cittadini, comunque ci inve-
stivano di questi aumenti e ci chiedevano di
intervenire, e dovevamo capire come inter-
venire e quantificare. Quindi grazie dav-
vero per il suo lavoro.

Io le chiedo di spiegare qui, magari
anche brevemente, oltre all’evoluzione che
sta vedendo l’istituto, come ha detto, del
Garante dei prezzi, qual è la sua funzione
e come potete incidere, qual è la reale
effettività dell’azione del Garante dei prezzi.
Siamo sulla web-tv, così anche i cittadini
capiscono. Grazie.

BENEDETTO MINEO, Garante per la
sorveglianza dei prezzi. Grazie, Presidente.

Intanto prima le domande poste dall’o-
norevole Frijia. Lei parlava di intento spe-
culativo: è chiaro che noi abbiamo convo-
cato le singole compagnie, abbiamo tenuto
delle riunioni con le singole compagnie,
abbiamo chiesto dei dati alle singole com-
pagnie. Sono stati chiesti ai primi di luglio,
sono stati forniti intorno al 16-17 luglio,
abbiamo fatto delle prime elaborazioni per
la Commissione di allerta rapida e stiamo
facendo ulteriori elaborazioni. Da queste
ulteriori elaborazioni avremo dei nuovi dati
e potremo essere più precisi. Al riguardo
quindi forniremo anche ulteriori dati al
Governo per metterlo in condizione di agire
al meglio.

Per quanto riguarda, invece, l’aumento
della domanda, onorevole Iaria, sì, in ef-
fetti, almeno dalle tratte... Noi non ab-
biamo analizzato tutto il traffico aereo,
abbiamo analizzato, come dicevo prima
nella relazione, le tratte dove ci erano stati
segnalati i maggiori rincari, cioè quelle per
le grandi città, da e per le isole, e alcune
tratte principali nazionali: anche per ca-
pire, come ho espresso nella relazione, il
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differenziale che c’era. Quindi, non so, la
Roma-Venezia o la Roma-Milano, rispetto
alla Roma-Catania o alla Roma-Cagliari, e
quindi abbiamo visto che in effetti la di-
namica era diversa, come vi ho espresso.
Fondamentalmente per quello che non in-
teressava le isole il prezzo era sostanzial-
mente stabile con un aumento al massimo
del 10 per cento, mentre ricorderete le
percentuali che ho fornito per quelle da e
per le isole, che sono aumentate in valore
assoluto davvero tanto.

Come si può agire ? L’attività che può
svolgere il Garante è solamente quella di
osservare i prezzi: non solo osservarli, come
ho detto prima, sul mercato, ma chiedere
puntualmente, cosa che abbiamo fatto, alle
compagnie i singoli biglietti che hanno ven-
duto e qual era la dinamica di prezzo dei
singoli biglietti. Li stiamo ulteriormente
analizzando; da questo scaturiranno ulte-
riori conclusioni.

Per quanto riguarda gli algoritmi, noi
non ci siamo ancora spinti sino agli algo-
ritmi (se ci sono) che sono stati messi in
piedi per la dinamica dei prezzi di vendita
da parte delle compagnie. Questa è un’a-
nalisi che ancora noi non abbiamo effet-
tuato.

Per quanto riguarda le addizionali, io
vado a mente, ricordo che l’aumento era
possibile per circa 2 euro e mezzo nell’ul-
tima legge di bilancio; però vado a memo-
ria. Chiaramente su alcune tratte sono stati
effettuati questi aumenti, su altre no, quindi
è differenziale. È chiaro che quando ap-
punto viene applicata un’addizionale incide
più sui biglietti low cost, quindi sui biglietti

che in valore assoluto hanno un prezzo più
basso; percentualmente è chiaro che incide
molto di più.

Per quello che noi stiamo facendo, l’ho
detto fra le righe esplicitando l’attività,
oltre alle analisi che svolgiamo sulla for-
mazione dei prezzi su determinati partico-
lari settori, possiamo chiedere alle singole
compagnie – che, debbo dire, hanno rispo-
sto nei termini assegnati, cioè dieci giorni –
i prezzi dei singoli biglietti; cosa che ab-
biamo fatto e, come dicevo prima, stiamo
analizzando. Però il nostro, di fatto, è un
osservatorio.

PRESIDENTE. È un osservatorio e non
ci sono poteri...

BENEDETTO MINEO, Garante per la
sorveglianza dei prezzi. Abbiamo la possi-
bilità di proporre in relazione alle analisi.
Di proporre al Governo, di proporre più
che altro al Ministro, ed è il Ministro che
poi valuterà queste proposte e a sua volta
ne farà di nuove al Governo.

PRESIDENTE. Grazie. Ringrazio il Ga-
rante per la sorveglianza dei prezzi, dottor
Benedetto Mineo, gli auguro buon lavoro,
molto prezioso e che ci interessa. Ci riser-
viamo quindi di richiamarla presto in Com-
missione.

Dichiaro conclusa l’audizione.

La seduta termina alle 14.50.
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